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2021. február 28-án acapulcói otthonában rövid szenvedés után 
elhunyt Kepenyes Pál Kossuth-díjas szobrász- és ötvösművész, a 
mexikói becsületrend és más magas kitüntetések birtokosa, a 
Magyar Művészeti Akadémia nem akadémikus köztestületi tagja. 

Személyében az egyetemes képzőművészet kiemelkedő alakja 
távozott, aki a magyar népi és klasszikus szobrászi hagyományt a 
huszadik századi francia, magyar és mexikói szürrealizmus 
látásmódja alapján, biomechanikai elvű, örökké változó, élő 
szobraival egyetemes rangra emelte, és miniatűr szobrokból 
alkotott ékszereivel az ékszerészet eddig ismeretlen, magasabb 
dimenzióját hozta létre.  

 
 

Kepenyes Pál a Békés megyei Kondoroson született 1926. december 8-án módos paraszti 
családból. Szobrászat iránti vonzalma és tehetsége már gyermekévei alatt megnyilvánult. Két évig 
tanult az Iparművészeti Főiskolán Erdey Dezsőnél, majd szabadabb és művészibb légköre miatt 
átment a Képzőművészeti Főiskolára, ahol Ferenczi Béni tanítványa lett. Onnan 1949-ben mint 
úgynevezett osztályidegent eltávolították, majd 1950-ben koholt vádak alapján „fegyverrejtegetés 
és a népi demokratikus államrend erőszakos megdöntésére szőtt összeesküvésben való részvétel” 
címén tíz évi börtönbüntetésre ítélték. És ebben még szerencséje volt, mert vádlott társát és 
legjobb barátját felakasztották. 
 
A szobrászattal a börtönben sem hagyott fel. Kenyérből formázott kisplasztikákat, amelyeket, ha 
megéhezett, megevett. A sorsa jobbra fordulásaként érte meg azt, amikor a börtönből a csolnoki 
rabbányába szállították kényszermunkára. Itt történt, hogy egy bányaszerencsétlenség áldozatai 
emlékére vállalkozott egy kétalakos kőszobor elkészítésére, ami most is ott áll a csolnoki 
temetőben. Erre való tekintettel 1956-ban feltételesen szabadlábra helyezték. Fegyveresen részt 
vett a forradalomban, majd a biztos akasztás elől külföldre menekült. A poggyásza legfontosabb 
része egy Pilinszky kötet és a Sztálin szobor egy darabja volt. 
 
Szerencséjére a börtönben cellatársától, Bartha Sándortól – a férjem édesapjától – megtanult 
franciául, így félbeszakadt tanulmányait befejezhette Párizsban, a L'Ecole Superieur de Beaux 
Arts-ban. Itt hamar hírnevet szerzett magának „Sztálinból készített” szoborszerű ékszereivel. Mivel 
a börtönben nagyon sokat fázott és melegre vágyott, az ötvenes évek vége felé a még mindig 
szegény, deprimált, sokszor esős Párizsból a végre elegendő meleg klímát ígérő Mexico Citybe 
költözött, majd a korai hatvanas években, egy évet New Yorkban töltött. Ez utóbbi időszak kiváló 
tapasztalatokat biztosított számára a kortárs szobrászat megismerése, a saját út, a saját 
mondanivaló és a saját formavilág megtalálása szempontjából. Pályája kiteljesedésének végleges 
helyszínét, Acapulcóban találta meg. Életútjának ezek a vargabetűi magyarázzák, hogy Kepenyes 
életműve, annak gazdagsága, minősége ellenére, amit döntően gazdagított a mexikói kultúrába 
való mély beágyazódása, az Európában maradt Amerigo Totéval vagy Pierre Székelyével 
ellentétben, az 1990-es évekig, mire először hazamerészkedett, szinte teljesen eltűnt a hazai 
művészettörténet látóteréből. 
 
Acapulcóban építette meg magasan a tenger fölött saját tervezésű, a Csendes-óceán acapulcói 
öblére, és a város tengerpartjára néző házát, a tengerfelőli oldalát a hűsítő légáramlatok előtt 
nyitva hagyva, így hatalmas nappalija egyszerre ebédlő, kilátó és kiállítóterem. Ottani működése 
során a kortárs mexikói szobrászat legjelentősebb alkotói közé emelkedett, amit nem pusztán 
monumentális megbízatásai, de a legmagasabb szintű elismerések, köztük választott hazájának 
Becsületrendje igazol, és az, hogy Mexikó állam megalapításának 200-ik évfordulója alkalmából 
beválasztották a legismertebb 200 mexikói személyiség közé.  



 
Az acapulcói Kepenyes ház tenger felőli oldala 

 
Acapulco bejáratánál az utazót fogadó első monumentális mű Kepenyes alkotása, amely ars 
poetica módjára összefoglalása mindannak, ami életművét, alkotásait egyenként is áthatja: a Nap, 
az élet eredete iránti misztikus kíváncsiság, az erő, az ősenergia, amely gyermekkorának paraszti 
környezetét éppúgy jellemezte, mint a mesztic és indián társadalom világát.  
 

 
A nap népe – Pueblo del Sol 

 
Munkái közelében vagy azokat kézbe véve különös energiák, életszerű érzelmi áramok hatnak a 
szemlélőre, s a személyes, illetve megszemélyesítő mód, ahogy a mester e maga teremtette 
tárgyakhoz vagy tárgyakról szól, korántsem tűnik különös játéknak – sokkal inkább magától 
értetődő.  
Egyes sorozatai, mint a Szekvenciák, az Összetört Világ, a Vivosok (vagyis élőlények) a 
szobrászművészeten belül más-más világot jelenítenek meg, míg szoborszerű 
ékszerkölteményeinek hihetetlen sokfélesége ugyancsak egy előzmények nélküli külön világ. A 
Vivosok formája szabadon változtatható. Amíg az Összetört világ realisztikus hatású alkotásai 
konkrét jelentéssel bírnak, a Vivosok a szobrászati határterületen mozgó, különös fétistárgyak, 
melyek nem ábrázolnak semmit, nincs más rendeltetésük, mint hogy sárgásra hangolt 



bronzfényük, finomra modellált tapintásuk, százezer alakzatban változni képes organikus 
formaviláguk révén valóban valamiféle élő dolognak az élményét adják. 
 

    
Táncoló pár az Összetört világ sorozatból 

 

 
Szekvenciális – Lumi Portréja 

Az ékszerek Kepenyes szobrászi munkásságának integráns 
területét jelentik. Nyakláncai, gyűrűi messzi rugaszkodtak a brillek 
csillogására építő ékszerszalonok mikroszkópon figyelhető 
precíziós miliőjétől. Erőteljes, elmélyült anatómiai ismeretekre 
támaszkodóan ergonomikus ékszerei egyszerre rendkívül 
attraktívak, ugyanakkor tökéletesen képviselik azt az 
artisztikumot, amit Kepenyes Pál bármely szobrászi munkáján 
megtalálhatunk. E kis szobrászi műveken különösen intenzív az 
avantgárd forma és hangulatvilága, egyszersmind éppen ezeken 
a munkáin a legerősebb az indián hatás. Ékszereit Onassistól 
kezdve amerikai elnökökön át a leghíresebb filmsztárokig a világ 
prominens személyiségei vásárolták. Híres botrány lett abból, 
hogy amikor egy filmbemutatót követő partin Liz Taylor egy 
Richard Burtontól kapott hatalmas briliánssal jelent meg, és azt 
senki sem vette észre, mert mindenki a producer feleségének a 
tiaráját csodálta, amit Kepenyes Pál készített. Látványos sértődés 
lett a dologból, de egy idő után már ők is tőle vásároltak. 

 

 
Kepenyes-ékszerek bemutatása a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban 



 
Mexikóban több köztéri szobra áll, de acapulcói háza és műterme is tele van az alkotásaival.  
Sajnos Magyarországon a csolnoki mellett mindössze két köztéri szobra áll, a szarvasi temetőben 
egy emlékmű a Don-kanyar magyar hősi halottai tiszteletére, és szülőhelyén, Kondoroson a 
városháza előtt állították fel 2018-ban Önarckép című, bronzból készült, márvány talapzaton álló 
szobrát.  
 
Kepenyes Pál több mint 60 évi távollét után is megőrizte a magyarságát, a Kossuth-díj elnyeréséig 
számos kitüntetése közül a kondorosi díszpolgárságára volt a legbüszkébb, és amikor mint egykori 
forradalmárt meghívták az 1956-os forradalom és szabadságharc 60-ik évfordulója alkalmából 
rendezett állami ünnepségekre, büszkén és boldogan jött haza és vett részt az ünnepi 
programokon.  
 
Utoljára 2017-ben járt itthon a Magyar Művészeti Akadémia és az Emberi Erőforrások 
Minisztériumának közreműködésében megtartott – akkor még nem tudtuk, hogy életében az utolsó 
magyarországi – kiállítása alkalmából. Hálás vagyok a sorsnak, hogy ennek a kiállításnak én 
lehettem a kurátora. A minisztérium ekkorra időzítve fordíttatta le magyar nyelvre és jelentette meg 
Kepenyes Pál világszerte ismert Káosz című albumát. A könyvbemutatóra még a kiállítás ideje 
alatt a Vigadóban a kiállítás helyszínén került sor.  

A minisztérium attól indíttatva, hogy a kiállított műtárgyak a jövőben Magyarországot 
gazdagítsák, kezdeményezte azoknak a Magyar Állam által történő megvásárlását. Még a 
művész ittléte alatt és aktív közreműködésével, ugyancsak a minisztérium kezdeményezésére 
Kondoros Város Önkormányzata és a Kondoros és Környéke Polgári Együttműködés 
Egyesület bevonásával hozzáfogtak egy kondorosi Kepenyes múzeum létesítésének 
előkészítéséhez olyan jeles építőművészek bevonásával, mint Szabó János építészmérnök, aki 
egyéb jelentős munkái mellett a Nemzeti Művelődési Intézet új székházának a tervezője és 
Szenes István Ybl Miklós-díjas érdemes művész belsőépítész, a Magyar Művészeti Akadémia 
rendes tagja, az Iparművészeti és Tervezőművészeti Tagozat vezetője.  

A létesítendő „Kepenyes art művészeti galéria és alkotóműhely”, másutt röviden „Kepenyárium” 
beruházási programterve bevezetőjében így ír a tervező: 

„Egy épület, mely a világ egyik legizgalmasabb képzőművészetének otthonául hivatott szolgálni: 
csak rendkívüli lehet. Áthatott, átitatott, felvértezett, átszellemült – maga is része az alkotó 
alkímiájának. Befogadója, folytatása és egyben inspirálója Kepenyes Pálnak. A Planning Stúdió 
Építésziroda Szabó János vezetésével arra vállalkozik, hogy egyedülálló, a női test formájából 
kiinduló épületet alkosson. Olyan burkot hozzon létre, amelyben szervesen van jelen a természet, 
az absztrakció, a művészet, a realizmus és a funkcionalizmus, hogy minél teljesebben tudjon 
megmutatkozni benne és általa a végtelen szabadság és játékosság: »a Kepenyes«.” 

A közös munka azonban megszakadt akkor, amikor Kepenyes Pálnak egy mexikói állami 
felkérés miatt váratlanul haza kellett utaznia. Azóta a minisztérium nem tért vissza erre a 
témára, és a Kepenyes műkincsek megvásárlásáról sem történt eddig állami szintű döntés.  

Tavaly, 2020-ban a Kossuth-díjjal történt kitüntetése Kepenyes Pált nagy boldogsággal és 
elégtétellel töltötte el. Bár a hosszú repülőutat már nem bírta, hajón próbált hazautazni a díj 
átvételére, ebben azonban a járvány megakadályozta. Folyton tele volt tervekkel, halála előtt két 
héttel még dolgozott, bár fájtak a kezei, de fájó kezei közül is csodák kerültek elő. Utolsó szavai 
azok voltak, hogy induljunk haza Magyarországra, mert az az én hazám. 
 
Kepenyes Pált az Emberi Erőforrások Minisztériuma saját halottjának tekinti. Hamvai kívánsága 
szerint – amint a járvány lehetővé teszi – hazatérnek és Kondoroson fognak nyugodni, ahol 
remélhetőleg előbb-utóbb megvalósul a Kepenyes Múzeum is.  
 

_____________________________________ 
 
Végezetül említést kell tennem Kepenyes Pálhoz fűződő személyes élményeimről. Korábban 
férjemtől annyit tudtam róla, hogy apósom barátja volt, Mexikóban lett sikeres művész, és az 
interneten keresztül megcsodáltam az alkotásait. Személyes ismeretségünk azonban egy 
véletlennek volt köszönhető.  



2008-ban történt, hogy a tv-t kapcsolgatva egy beszélgetős műsorhoz értem. A riporternő egy jó 
kiállású idős urat interjúvolt. A férjem hirtelen rám kiáltott: „ne menj tovább, ez a Kepenyes Pali”. 
Utoljára 1956 novemberében látta őt, amikor öccsével együtt búcsúzni jöttek hozzájuk, majd 
apósom kísérte ki őket a Keleti pályaudvarra a Hegyeshalom felé induló vonathoz. A férjem akkor 
11 éves volt, de „Pali az eltelt több mint 50 év alatt szinte semmit sem változott”.  
 
Kondorosi barátai révén sikerült vele kapcsolatba lépnünk. Így kezdődött Palival és feleségével, 
Lumival a sírig, sőt azon túl tartó barátságunk, amelynek minden velük együtt töltött pillanata 
életünk feledhetetlen élménye lett.  
 
Örömmel és büszkeséggel tölt el, hogy sikerrel kezdeményezhettem négy megvalósult kiállítását: 
2010-ben a keszthelyi Festetics kastélyban, közvetlenül ezután a Pécs Európa Kulturális Fővárosa 
rendezvénysorozat keretében a világörökség része Cella Septichorában, 2012-ben a németországi 
Laubach bei Giessenben, a Solms-Laubach grófság kastélyában – ahová engem akkor éppen egy 
operai szerződés kötött – és 2017-ben a Pesti Vigadóban. 
 
Ebben a nagy művészben egy rendkívüli, szeretni való, nagy embert ismertem meg, akinek 
művészet- és életfilozófiája magával ragadó, tele meglepetéssel és eredetiséggel, aki szórakoztató 
és érdekes gondolkodási folyamatokat indít, aki a vele kapcsolatba kerülőket figyelemmel, 
kedvességgel veszi körül, sérelmeket nem hordoz, mert a világ felé irányuló kíváncsiság és az 
állandó továbblépés késztetése, az alkotás erre nem ad időt. Társaságában mindenkor az 
időtlenséget éltük át, az emberi létezés szabadságát és izgalmát, a változatosságot, a teremtés 
nagyszerűségét, esztétikai kérdésekben hajthatatlanságát és mindehhez egy pillanatonként újabb 
meglepetésekre kész kamasz fiú huncutságát. 
 
Egy alkalommal baleset érte. Szülőfalujában Kondoroson nyolcvanegynéhány évesen a csárda 
előtti téren karikás ostor csattogtatása közben elesett. Többen ijedten körülvették, de ő, mintha mi 
sem történt volna, felpattant, és befutott a csárdába. Később kiderült, hogy egy csigolyája elrepedt, 
és műteni kellett. Emiatt bottal járt. Azonban amikor egy évvel később Keszthelyen együtt üdültünk 
a Balatonnál és valahonnan előkerült egy labda, úgy ahogy volt, bottal azonnal beszállt focizni, 
amit egy szerencsére kéznél lévő kamerával megörökítettünk.  
 
Azokat a kedves olvasókat, akik vállalták a fáradságot, és ebben a minden igyekezetem ellenére 
ilyen hosszúra sikerült írásomban idáig eljutottak, bátorkodom meghívni egy manapság 
szokásossá vált virtuális sétára, amely néhány állomáson át vezet ennek a világhírű, de 
szülőhazájában méltatlanul kevéssé ismert művésznek a jobb megismerése felé. 
 
[Vö. Válogatás Kepenyes Pál munkáiból] 
 
A videófelvételek közül a KAOS című könyvből készült animáció az interneten is megtalálható a 
https://www.youtube.com/watch?v=mHuk7ri4XyA címen. 
 
 

Rátkai Erzsébet 
 

https://www.youtube.com/watch?v=mHuk7ri4XyA

